Oznaczanie liczby zmydlania


Proces hydrolizy tłuszczu w środowisku zasadowym (przy użyciu NaOH lub KOH), w wyniku którego powstaje glicerol i sole sodowe lub potasowe kwasów tłuszczowych (mydła) nazywa się procesem zmydlania.
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Rys. Hydroliza tłuszczu w środowisku zasadowym, nazywana zmydlaniem tłuszczu.

Liczba zmydlania jest to liczba miligramów KOH potrzebna do zmydlenia 1 g tłuszczu. 

Znajomość liczby zmydlania pozwala wyznaczyć średnią masę cząsteczkową kwasów tłuszczowych wchodzących w skład danego tłuszczu oraz średnią długość łańcuchów tych kwasów. Tłuszcze zawierające stosunkowo dużą ilość reszt kwasów o małej masie cząsteczkowej, jak: masłowy, kaprylowy (masło, olej kakaowy) mają dużą liczbę zmydlania. Natomiast tłuszcze będące estrami długołańcuchowych kwasów tłuszczowych (olej rzepakowy, olej słonecznikowy), mają małe liczby zmydlania. Tak więc liczba zmydlania jest odwrotnie proporcjonalna do średniej długości reszt kwasów tłuszczowych obecnych w danym tłuszczu. Wynika to z faktu, że jeżeli tłuszcz ma dużą masę cząsteczkową to w 1 g tłuszczu znajduje się mniejsza ilość moli, a więc potrzeba na jego zmydlenie mniej moli, a więc i mg KOH.

Odczynniki i sprzęt laboratoryjny: 

wodorotlenek potasu    o stężeniu  0,5 mola/dcm3  
kwas solny                    o stężeniu  0,5 mola/dcm3      
alkohol etylowy 

różne rodzaje tłuszczów  (masło , smalec , oliwa , olej) 

kolba okrągłodenna 

chłodnica zwrotna 

biureta 

łaźnia wodna 

Wykonanie oznaczenia


Do kolby okrągłodennej o pojemności 200-300 cm3 odważyć ok. 1 g tłuszczu, ogrzać, dodać 50 cm3 etanolu (w celu rozpuszczenia tłuszczu), a następnie 10 cm3 0.5 M KOH. Zawartość kolby ogrzewać pod chłodnicą zwrotną przez 30 minut, tak aby etanol wrzał. W wyniku hydrolizy tłuszcz zostaje rozłożony do glicerolu i kwasów tłuszczowych, które z wodorotlenkiem potasu dają sole, czyli mydła (charakterystyczny zapach). Aby cały tłuszcz zhydrolizował używa się nadmiaru KOH. Nieprzereagowany KOH odmiareczkować bezpośrednio w kolbie reakcyjnej 0.5 M roztworem HCl wobec fenoloftaleiny. Równolegle należy wykonać próbę kontrolną nie zawierającą tłuszczu (próba kontrolna – 10 ml 0.5 M KOH w 50 ml etanol, miareczkować 0.5 M HCl). Oznaczenie należy wykonać dla dwóch rodzajów tłuszczów wskazanych przez prowadzącego zajęcia.

Zaliczenie ćwiczenia: pisemne sprawozdanie z wykonania oznaczenia zawierające tytuł ćwiczenia, reakcję hydrolizy, definicję liczby zmydlania,  wyniki przeprowadzonych dla obu tłuszczów miareczkowań oraz obliczenia liczby zmydlenia, średniej masy cząsteczkowej kwasów tłuszczowych wchodzących w skład danego tłuszczu i średniej długości łańcuchów tych kwasów oraz wnioski.
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